

# 各地开年会议传递哪些发展新信号?

新华社记者

2025年,是“十四五”规划收官之年。开年以来,多个省份召开会议,围绕2025年经济工作展开部署,推动政策早落地、项目快推进、措施见实效。这些开年会议传递出哪些经济信号?

## 真招实策 聚焦扩内需重点发力

眼下,位于贵州省六枝特区的贵州美锦华宇煤焦氢综合利用示范项目焦化二期正在加紧建设中,争取在2025年上半年投料试生产。

新年首个工作日,贵州召开全省抓产业抓项目抓招商推进会,提出把“大抓产业、大抓项目、大抓招商”作为推动今年经济工作的“头号工程”。

2025年开年之际,各地加速推进重点工程、重点项目的建设进度,为新的一年起好步、开好局。

一些地方公布了重大项目投资的“计划表”。今年一季度,江苏省计划开工亿元以上项目2807个,比去年同期增加97个;安徽省第一批开工重大项目622个、总投资4057.5亿元,年度计划投资1119.8亿元;重庆市一季度开工投产304个项目,总投资达到3860亿元……

从多地开年会议内容看,抢抓扩内需新增长点是2025年经济工作重要发展方向。各地千方百计出真招,让广大经营主体“转”起来,让企业生产和项目建设“热”起来,让市场消费“火”

起来。

广西壮族自治区政府召开2025年第一季度经济运行部署电话会议指出,要深挖消费、投资、外贸新增长点;山东省政府常务会议明确指出要深入实施消费品以旧换新,优化政策操作流程,推动政策及时直达企业和群众;海南省扩内需工作推进大会指出,要加快解决堵点、卡点、痛点问题,千方百计拓场景、促消费……

“新年伊始各地召开会议,体现出各地因地制宜拼经济、踔厉奋发作为的良好势头。”广东亚太创新经济研究院理事长李志坚说。

## 发展新质生产力 努力求新求变

从多地开年相关会议部署中可以看到,2025年,各地围绕加快建设现代化产业体系,以科技创新引领产业创新,提出具体发展目标和务实举措。

1月3日,上海市“人工智能+”行动推进大会发布“模塑申城”五大公共服务平台、徐汇区推进“人工智能+”十大行动。作为上海的科创大区,徐汇区正打造千亿级人工智能产业集群,助力上海人工智能高地建设。

2025年江苏苏州市新型工业化推进会议提出,通过实施“苏州智造十大行动”,力争到2026年打造4个万亿级产业,培育15个超千亿级产业,推动

规上工业产值达5万亿元。

浙江温州连续3年将人才和科技创新作为开年会议的主题。1月3日召开的加快建设创新温州大会,签约30个“一港五谷”重点招引项目和22个知名高校、中国科学院相关院所科技合作项目。

温州市有关负责人表示,将从强化系统思维、市场主体、动能培育、空间支撑、改革创新、生态供给等方面,形成加快建设创新温州的强大合力。

“低空经济作为新兴的经济形态,正逐渐成为推动区域经济增长的新引擎。”广西梧州市新航程低空安全研究院执行院长韦戈说,广西的开年会议关注新兴产业,传递了发展新质生产力的决心。

## 改革持续推进 激发更多发展新动能

多地开年会议部署新举措,细化改革目标任务,推动标志性改革举措落地见效。

冬日,重庆团结村中心站一片繁忙,一辆辆“重庆造”汽车正搭乘中欧班列出口海外。

“海关推进便利化通关,大大提升报关效率;川渝开行锂电池运输专列试点,助力新能源汽车出口,一系列改革举措让我们能够加快走出去步伐。”美联物流集团总裁何道国说。

2025年,重庆提出着力加快建设内陆开放综合枢纽,聚力攻坚啃下国资国企改革“硬骨头”,积极融入全国统一大市场,深入实施企业上市“千里马”行动,深化投融资体制改革,不断发展壮大民营经济;上海表示要加快实施一批标志性改革举措、推动制定一批重大改革政策、复制推广一批制度创新成果;海南持续推进人才发展“授权松绑”改革,深化“极简审批”综合许可、便民简证等改革……

《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》提出:到2025年,浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展。

今年,浙江提出将系统实施城乡融合体制机制改革、“扩中提低”和收入分配制度改革、基本公共服务一体化改革。1月2日,嘉兴市举行推进新时代高水平城乡融合发展工作会议,提出争创新时代高水平城乡融合发展典范。

浙江省委改革办副主任王春波表示,及时总结推广好经验好做法,做到“一地创新、全省共享”。

时不我待,干字当头。各地正以开年就是开工、开工就要实干的工作状态,抓项目、促改革、惠民生,为全年经济社会发展开好局。

(新华社北京1月15日电)



▲1月14日,村民在峰台村一处智能温室内展示成熟草莓。

隆冬时节,在北京市平谷区南独乐河镇峰台村的智能温室内,草莓、番茄等果蔬飘香,一派丰收景象。

近年来,北京市平谷区加大设施农业、科技农业的建设力度,新建及改造提升高效智能温室集群等农业设施1622栋、面积超过3000亩,实施各类设施农业项目57个,新增蔬菜水果产能8800余吨。

新华社记者 李欣 摄

## 几个重大理论和实践问题 进一步全面深化改革中的

间,善于运用法治思维和法治方式推进改革,坚持法律面前人人平等。二是坚持破和立的辩证统一。改革是一个破旧立新的过程,破是手段,立是目的。要坚持以制度建设为主线,更应突出破立并举、先立后破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。三是坚持改革和开放相统一。要稳步推进制度型开放,实施自由贸易试验区提升战略。四是处理好部署和落实的关系。改革方案的设计,必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止“沙滩流水不到头”。领导干部特别是高级干部要以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。

文章指出,要营造进一步全面深化改革的良好氛围。广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要的。要正确理解和解读全会《决定》精神,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。合理引导改革预期,引导干部、群众正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失;坚持以为人本,以实绩实效和人民群众满意度检验改革。把握正确舆论导向,形成舆论合力。



▲1月14日,在河北省石家庄市藁城区屯头村一家传统宫灯厂,工人在制作、晾晒宫灯。

春节临近,河北省多地灯笼制作工坊赶制大红灯笼,供应节日市场。

新华社发(梁子栋 摄)

## 擦亮国宝第一市金字招牌 打造文商融合旅游热点门户

出的倾力打造‘文商融合旅游热点门户’,转化为具体的工作、落实的清单,为切实推动运城文物高质量发展贡献力量。”

山西省蒲剧艺术院组织全体中层以上干部召开中心组扩大学习会,认真学习市委五届八次全会暨市委经济工作会议精神。山西省蒲剧艺术院党委书记吴宏伟表示,将以此次学习会议精神为契机,锚定“一城两区三门户”目标和思路,重点做好三项工作。一是要在演艺市场上主动发力。2025年是“演出市场攻坚年”,向演出市场、向经营要效益,打造“小精尖剧目”,通过进景区、进企业、进校园、进农村“四进”模式,大力开拓定制化演艺市场,承接孵化商业演出,认真筹划剧场阵地建设,积极培育周边演出市场。二是在项目建设上加速发力。积极瞄准中央、省相关政策资金项目,找准院校需求和短板积极谋划项目,实施“跟着微短剧去旅行”计划,开展蒲剧戏曲研学基地建设;重点围绕文商融合旅游热点打造“蒲剧主题公园”,推出“蒲剧咖啡”“蒲剧文创”等衍生产品,打造更多文艺消费新业态、新场景。三是在人才培养上持续发力。调整优化专业设置,不断提高教育教学质量,承接非遗传习培训,在传习绛州鼓乐基础上,继续拓展培训项目门类。同时,采取“请进来、走出去”的方式,对接知名高等院校,加强教演人员的技能培训和考核,以职称评审、参赛展演、基本功展示为切入点,不断夯实优秀青年人才培养体系,为高质量发展提供更多的智力支撑。下一步,山西省蒲剧艺术院将继续坚持以人民为中心的创作导向,深入挖掘河东文化,推出更多优秀剧目;打造“蒲韵扬帆”党建工作品牌,强化师德师风与艺德艺风建设,持续做好“三团一校”改革“后半篇”文章,加快推进文旅深度融合,为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城贡献力量。

“要锚定‘一城两区三门户’目标和思路,切实把思想和行动统一到省委、市委部署要求上来,铆足干劲、奋发作为。”市文旅局(文物局)党组成员、市文保中心主任钟龙刚说,“坚持保护第一,注重活化利用,加强已开放的文物保护单位基础设施提升改造工作,让文物资源‘活起来’,让文化遗产焕发时代活力;坚持传承创新,做好文博、文创、文艺等产业的协同发展,丰富文博产品供给;坚持筑牢全市文物安全保护防线,切实提高文物安全管理水。凝心聚力抓发展,强化务实作风,锻造业务本领,把市委提

出的“两区三门户”目标和思路,聚焦“打造文商融合旅游热点门户”,深入挖掘历史文化资源、不断推出原创性强的临时展览、持续提升公共文化服务水平,铆足干劲、奋发作为,为运城推动高质量发展、深化全方位转型作出新的贡献。要加强政治建设,坚决做到“两个维护”。要加强能力建设,切实筑牢文物藏品保护底线,设备运行安全防线,围绕“文化产品供给提升、配套服务内容优化、宣教传播力度夯实”三大业务主线,对照国家一级博物馆运行规范要求,推动各项工作不断纵向延伸。要加强作风建设,持续跟进重大项目,压实设备更新进度,切实提升博物馆的功能承载力、服务供给力和社会影响力。

“打造文商融合旅游热点门户,是市委贯彻落实省委、省政府推动文旅高质量发展部署的重要举措。”解州关帝庙文物保护所所长、关公文化研究院院长傅文元说,解州关帝庙文保所将紧扣“关公故里”品牌建设核心,精准锚定“以文引流、以旅聚势、以商增值”的战略任务,精心谋划,扎实推进“文物+”模式。一是持续强化文物的日常养护修缮,聚焦文物“防、保、研、管、用”各环节,提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。二是全面提升文物活化利用水平,深入挖掘文物资源,持续推出“天下云长”系列主题精品展览、巡展及联展,进一步感悟关公文化的深厚底蕴。三是深入拓展文化对外传播与交流,持续办好“清明祭祖”“关帝巡城”“关帝诞辰”“关公文化旅游节”四大品牌活动,加大与国内外关帝庙及研究机构的交流合作力度,构建文旅品牌传播新矩阵。四是积极开展文化研究阐释,丰富文化产品供给,奋力打造关公文化IP,全力配合推进“关圣文化史迹”“关公信俗”双申报工作,以扎实的成果和显著的成效为运城文化强市建设注入强劲动力。

运城博物馆馆长王大奇表示,将以此次会议的召开为契机,紧紧围绕“一城

## 激发文化传承创造活力

(上接第一版)要结合新的时代内涵和实践要求进行赓续传承,赋予河东优秀传统文化新的时代内涵,从而增强文化建设的预见性、主动性和创造性,使之与现实文化相融相通。

激发文化传承创造活力,要坚持保护第一、注重活化利用。文化遗产承载灿烂文明、见证历史文化、维系民族精神,是中华文脉的具象表征。新时代实现中华文脉的赓续,要求确保文化遗产既“传下去”又“活起来”。习近平总书记强调,要认真贯彻党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。要

深入挖掘黄河文化、根祖文化、德孝文化、关公文化、池盐文化等优秀文化蕴含的时代价值,不断丰富完善公共文化服务供给,引导广大干部群众以更加坚定的历史自信和文化自信,助力运城高质量发展。

激发文化传承创造活力,要加快打造文商融合旅游热点门户。锻长板、补短板,推进文商深度融合,是顺应时代发展趋势的必然选择,也是运城旅游蝶变升级的必由之路。文商融合,其本质是一场产业融合、市场融合、服务融合的文化旅游供给侧结构性改革。要坚持问题导向,聚焦解决好“人气、特色、高端”三大问题,做优做强旅游产品,做实做细旅游服务,做大做强旅游事业。

要利用国宝第一市的金字招牌,用足用好用活运城文旅资源优势,充分释放“文商融合”乘数效应。要以文引流、以旅聚势、以商增值,积极发展文创、文博、文化演艺等产业,推动景区提档升级,着力推动文商旅相互促进、协同共生、向高附加值演进,加快把文旅产业打造成战略性支柱产业和民生幸福产业,助力运城消费升级,激发经济新活力。

明体达用,激活文化“一池春水”。文化的生命力源于创新创造,文化创新创造也是时代变迁、社会变革的先导。新时代新征程,要按照市委五届八次全会暨市委经济工作会议部署,持续推进河东优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让一切文化创造源泉充分涌流,为推进中国式现代化运城实践贡献文化力量。

## “山西永乐宫文物精粹暨数字艺术大展”亮相国家图书馆

(上接第一版)随着科技的进步,本次展览得以首次大规模利用AI还原并展现永乐宫壮丽而深邃的艺术之美。在科技助力下,150余件永乐宫珍贵文物焕发新生,古代工匠的智慧与巧思得以深度揭示,壁画的色彩与神韵得以生动再现。

“永乐宫能留存下来,就是一种奇迹。”安海强调本次展出的13组一级文物,本身所蕴含的历史故事已足够震撼。其中,《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》不仅首次呈现在公众眼前,

还与国家图书馆馆藏文物《太清风露经》首次“同框”合展,让游客在古籍中感受历史的厚重。1956年启幕的永乐宫十年搬迁,让专家、学者发现了放置在永乐宫重阳殿屋脊西鵠吻中的《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》残卷。

据悉,本次展览通过“蔚为大观”“和光同尘”“壁上乾坤”“山河永存”4个部分展开叙事。行进式弧幕剧场,重现三清殿壁画《朝元图》的恢弘场景,AI活化的三清殿神祇迎面“飞”来,让

观众感受“众神朝元、满壁风动”带来的震撼。观众佩戴VR设备后,即可步入“画”中,“破”壁穿越,开启永乐宫的奇妙之旅。

“永乐宫文物修复与保护工作会一直继续。我们将持续加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平,让文物真正活起来,成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养,成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。”安海说。

本次巡展将持续至8月31日。